

消化道出血的护理注意事项

□ 马思宇

消化道出血是一种常见的消化系统疾病,它是指从食管到肛门的消化道出血。虽然这种疾病比较常见,但是了解和掌握正确的护理注意事项对于患者来说非常重要,有助于减少并发症的发生,加速康复进程。以下是一些消化道出血的护理注意事项:

一、一般护理

- 休息与环境:消化道出血的患者需要卧床休息,避免过度活动。保持环境安静,空气清新,避免过度嘈杂和刺激性的气味。
- 饮食管理:患者在出血期间需要禁食或限制食物的摄入,以减轻胃肠负担。当出血停止后,可以逐渐增加食物的种类和量,以清淡、易消化、营养丰富的食物为主。
- 监测生命体征:密切监测患者的生命体征,包括心率、血压、呼吸、体温等指标。如果出现异常情况,及时就医。

4. 观察大便颜色:大便颜色是判断消化道出血的重要指标之一。患者需要密切观察大便颜色,如果出现异常颜色,及时就医。

二、心理护理

消化道出血的患者容易出现紧张、焦虑等情绪,这会影响患者的康复进程。因此,家属和护理人员需要给予患者心理支持,及时了解患者的心理状态,给予关爱和鼓励,帮助患者树立战胜疾病的信心。

三、病情观察

- 观察出血情况:注意观察大便颜色、量、次数等指标,与医生沟通是否需要继续禁食或调整饮食。
- 观察药物反应:遵医嘱按时服用止血、保护胃黏膜等药物,注意观察药物反应,如有不适及时就医。
- 预防再次出血:对于曾经发生过消化

道出血的患者,要特别注意预防再次出血。患者需要保持情绪稳定,避免过度劳累和情绪波动;饮食要清淡、易消化,避免刺激性食物和饮料;注意腹部保暖,避免受凉;定期复查,及时就医。

四、并发症预防

- 感染:消化道出血的患者在出血期间需要严格遵守无菌操作,避免交叉感染。在恢复期要注意个人卫生,勤洗手、戴口罩等,保持室内空气流通。
- 酸碱平衡紊乱与电解质紊乱:消化道出血会导致体内酸碱平衡紊乱和电解质失衡。患者需要密切监测电解质和酸碱指标的变化,及时就医调整。
- 肝性脑病和脑水肿:对于有肝病的患者,要预防肝性脑病的发生;对于有颅内高压的患者,要预防脑水肿的发生。在医生的指导下

下正确使用药物,避免滥用药物。

五、健康教育

- 饮食健康:教育患者养成良好的饮食习惯,饮食要规律、清淡、易消化,避免暴饮暴食和刺激性食物;戒烟、酒等不良嗜好。
 - 避免诱因:消化道出血大部分是由一些诱因引起的,如饮食不当、过度劳累、情绪波动等。患者要尽量避免这些诱因,以减少消化道出血的发生。
 - 定期复查:对于曾经发生过消化道出血的患者,要定期到医院进行复查,以便及时了解身体状况,发现问题及时就医。
- 总之,消化道出血的护理注意事项包括一般护理、心理护理、病情观察、并发症预防和健康教育等方面。患者和家属要密切配合,遵医嘱嘱,做好护理工作,以加速康复进程。

(作者单位:河北省香河县人民医院)

高血压危象的护理与康复

□ 牛晓冰

高血压危象是高血压患者的一种紧急情况,患者血压突然、明显升高,可能导致身体各部位过度压力,危及生命。对于高血压危象的护理与康复,我们需要掌握专业的知识和技能,以确保患者得到适当的照顾。

一、基本护理

- 休息与环境:保持患者卧床休息,避免刺激和移动患者。为患者创造一个安静、舒适的环境,保持室内空气流通。
- 监测生命体征:密切监测患者的生命体征,包括心率、血压、呼吸、体温等。如有异常,及时通知医生。
- 保持液体平衡:根据医生的指示,为患者提供适量的水分,以维持液体平衡。避免过量摄入水分,以免加重心脏负担。

4. 用药护理:遵照医生的指示给予患者药物,并观察药物效果和副作用。如有疑问,及时与医生沟通。

二、心理护理

高血压危象可能导致患者身体不适和情绪波动,给予他们足够的关心和照顾,以缓解他们的焦虑和恐惧。与患者进行交流,倾听他们的感受,帮助他们建立信心和希望。

三、饮食护理

高血压危象患者需要限制钠的摄入量,以降低血压。提供低盐、高蛋白、高维生素的食物,如蔬菜、水果、瘦肉等。在医生的指导下,可适当使用营养补充剂。

四、康复训练

- 卧床休息:在病情允许的情况下,协

助患者采取舒适的体位,以减轻身体负担。

2. 肢体活动:在医生的指导下,为患者进行适当的肢体活动,以促进血液循环和预防压疮。

3. 呼吸训练:指导患者进行深呼吸和有效的咳嗽训练,以减轻呼吸困难和肺部并发症。

4. 语言康复:对于语言功能障碍的患者,应与他们进行交流,帮助他们恢复语言能力。

五、并发症预防

高血压危象可能导致多种并发症,如脑出血、心肌梗死、肾脏损害等。在医生的指导下,采取相应的预防措施,如控制血压、预防感染、保护肾功能等。

六、医疗监测与出院计划

在医生的指导下,定期进行血压监测

和康复评估。根据患者的恢复情况和医生的建议,制定出院计划,包括适当的活动、饮食和用药建议。

七、家属的支持与参与

高血压危象患者的家属在康复过程中扮演着重要的角色。他们提供情感支持、协助进行康复训练、监督患者的用药和饮食等。家属应接受相关的护理和康复知识培训,以便更好地照顾患者。总之,高血压危象的护理与康复需要专业的知识和技能。通过基本的身体护理、心理护理、饮食护理、康复训练、预防并发症、医疗监测和出院计划以及家属的支持与参与,我们能够高血压危象患者提供最佳的照顾,帮助他们顺利康复。

(作者单位:河北省邯郸市魏县中医医院)

耳鼻喉探秘:揭开头颈外科的神秘面纱

□ 齐凤娟

在我们身体的众多器官中,耳鼻喉系统可能是最容易被忽视的一组。然而,这个看似普通的系统却承载着许多重要的功能,包括声音传递、呼吸、发音、感觉以及防御外来入侵等。而头颈外科,正是专门研究这一系统的医学学科,下面我们将深入探讨头颈外科的神秘面纱。

一、耳部结构与疾病

耳部是我们头颈外科的重要组成部分,它由外耳、中耳和内耳三部分组成。耳朵的主要功能是捕捉声音并将其传递到大脑。外耳负责收集声音,中耳通过压缩空气来增强声音,而内耳则负责将声音转化为神经脉冲,使我们能够感知声音的方向和距离。

然而,耳部也容易受到多种疾病的侵袭,如外耳炎、中耳炎、听神经瘤等。这些疾病可能会影响我们的听力,甚至导致听力丧失。因此,定期检查耳朵,及时治疗小问题,是维护耳部健康的关键。

二、鼻部结构与疾病

鼻部是呼吸系统的第一道防线,它过滤空气中的灰尘和细菌,为我们的肺部提供干净的空气。同时,鼻部还能感知气味的分子,使我们能够辨别食物和周围环境的气味。然而,鼻部也容易受到多种疾病的侵袭,如鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉等。这些疾病可能会影响我们的呼吸功能,导致鼻塞、头痛等问题。对于这些疾病,早期发现和及时治疗至关重要。

三、咽喉结构与疾病

咽喉是连接口腔和气管的通道,它控制着我们的吞咽和呼吸动作。咽喉通过肌肉的收缩来打开和关闭喉咙,确保空气和食物能够顺畅地通过。咽喉也是许多疾病的好发部位,如扁桃体炎、喉炎等。这些疾病可能会引起喉咙疼痛、咳嗽等症状。此外,咽喉也是我们发出声音的场所,因此对于喉癌等癌症的预防和治疗也至关重要。

四、头颈外科的挑战与未来

头颈外科是一个充满挑战的领域,它需要医生具备高度的专业知识和技能。随着医学技术的不断进步,头颈外科医生也在不断

探索新的治疗方法,以提高治疗效果和患者的生活质量。

未来,头颈外科将面临更多的挑战,如癌症的预防和治疗、听力损失的早期发现和治理等。随着人口老龄化趋势的加剧,头颈外科医生将面临更多的老年患者,需要提供更加精细化、个性化的医疗服务。

头颈外科是一个充满神秘和挑战的领域,它涉及我们身体的许多重要功能。了解头颈外科的知识,有助于我们更好地保护自己的健康。通过关注耳鼻喉系统的健康,及时就医并遵循医生的建议,我们可以预防许多头颈疾病,享受更健康、更长寿的生活。

(作者单位:河北省怀安县医院)

放射治疗对肿瘤细胞的杀伤机制探析

□ 任丽丽

放射治疗是一种利用放射线杀死肿瘤细胞的治疗方法,其在肿瘤治疗中发挥着重要的作用。

那么,放射治疗是如何对肿瘤细胞产生杀伤作用的呢?下面将从细胞生物学角度为大家详细介绍。

一、放射线的性质和特点

放射线是指波长很短、能量很高的电磁辐射,具有穿透性、电离性和生物效应等特点。

其中,穿透性使放射线能够穿过正常组织,到达肿瘤组织;电离性使细胞内的DNA分子发生断裂,导致细胞死亡;生物效应则使正常组织受到一定的损伤,从而调节放射

线的剂量和照射范围。

二、放射线对肿瘤细胞的杀伤机制

- 直接损伤DNA:放射线能够直接作用于肿瘤细胞内的DNA分子,导致DNA断裂、碱基氧化、DNA链断裂等损伤,从而抑制肿瘤细胞的增殖和杀死肿瘤细胞。
- 诱导细胞凋亡:放射线可以诱导肿瘤细胞发生凋亡,这是放射线杀伤肿瘤细胞的重要机制之一。放射线能够激活肿瘤细胞内的凋亡相关基因,如BCL-2、P53等,从而启动细胞凋亡程序,使肿瘤细胞死亡。
- 抑制细胞增殖:放射线能够抑制肿瘤细胞的增殖,这是放射线治疗肿瘤的另一重要机制。放射线可以破坏肿瘤细胞的有丝分

裂纺锤体,导致染色体分离异常,从而使肿瘤细胞停留在分裂周期的G2期或M期,最终死亡或被周围正常组织细胞吞噬。

4. 调节免疫反应:放射线还可以通过调节免疫反应来杀伤肿瘤细胞。放射线能够激活免疫系统中的T细胞和巨噬细胞等免疫细胞,使其释放多种细胞因子和炎症介质,从而杀伤肿瘤细胞或抑制其增殖。

三、影响放射治疗杀伤肿瘤细胞的因素

1. 肿瘤细胞的分化程度:分化程度高的肿瘤细胞对放射线的敏感性较低,而分化程度低的肿瘤细胞对放射线的敏感性较高。这是因为分化程度高的肿瘤细胞具有更强的自我修复和增殖能力,而分化程度低的肿瘤细

胞更容易受到放射线的损伤和死亡。

2. 肿瘤细胞的DNA修复能力:DNA修复能力强的肿瘤细胞对放射线的耐受性更强,而DNA修复能力弱的肿瘤细胞更容易受到放射线的损伤和死亡。因此,放疗时需要根据肿瘤细胞的DNA修复能力调整照射剂量和范围。

总之,放射线对肿瘤细胞的杀伤机制主要包括直接损伤DNA、诱导细胞凋亡、抑制细胞增殖和调节免疫反应等方面。

了解这些机制有助于我们更好地认识放射治疗的作用和效果,并为患者提供更加个性化的治疗方案。同时,制定合理的放疗方案,以提高放疗的效果和减少不良反应的发生。

(作者单位:河南省周口市中心医院)